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北京市东城区
2004—2005学年度高三综合练习（一）
语 文 试 卷
YCY

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分。考试时间150分钟.
第I卷（选择题 共30分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列各组词语中，加点的字读音都不相同的一组是

（    ）


A．剽窃  瓢泼  骠悍  漂染
B．懦弱  儒雅  糯米  濡染


C．睥睨  捭阖  抚髀  婢女
D．砒霜  毗邻  纰漏  先妣
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）


A．厉兵秣马
励志
精兵减政
简谱


B．暄宾夺主
渲染
迫不及待
亟待


C．死心塌地
踏勘
尝鼎一脔
偿付


D．凭心而论
平畴
班门弄斧
搬弄

3．下列依次填入横线处的词语，恰当的一组是

（    ）


①韩国发表国防白皮书称，如果朝鲜半岛      战争，美国将向韩国增兵69万、军用飞机2000架、战舰160艘。


②一切生物，无论是变形虫、大肠杆菌、植物或是人类，均使用同样的遗传密码，这表示生物是由同一祖先      而来。


③在家庭中，把丈夫与妻子之间、父母与子女之间以及兄弟姐妹之间紧紧      起来的是亲情。


A．暴发    衍化    联结
B．爆发    衍化    连接


C．暴发    演化    连接
D．爆发    演化    联结

4．下列句子中，加点成语使用恰当的一句是


（    ）


A．20世纪初爱因斯坦提出的相对论，从根本上改变了经典物理学的时空观，奠定了现代物理学的基础，在一定时期内，它堪称不易之论。


B．中超联赛冠军深圳健力宝足球队将倾巢出动，参加中日韩三国A3联赛，健力宝队的队员们摩拳擦掌，力争取得好成绩。


C．现在许多中小学生的作文常常是文不加点，字迹潦草，即使是有标点的，往往也是极不规范，令很多语文教师头痛。


D．我们的周德鸿老师不仅精通数学，还是个计算机专家，我们这些初学计算机的学生要虚心向他求教，不耻下问。

5．下列句子中，没有语病的一句是


（    ）


A．秦始皇统一中国以后，使原先各居其地、分散游移的华夏各民族得以统一，形成书同文、车同轨、度同制、行同轮、地同域的统一的文化格局。


B．中国电子政务的发展依然任重道远，一项近期的调查显示，到目前为止，许多政府机构的“上网”，不过是在因特网上挂一个介绍性主页而已。


C．在知识老人面前，我们永远领不到“毕业证书”，倘若谁已经领到，只能证明他的知识是零，因为他不懂“知识是无穷无尽的”这个起码的常识。


D．一个人能否成才，要看他以后学习的程度，这里一是要有坚定的信念，相信自己能够成才；二是要有顽强的毅力，学习是一辈子的事情。

二、（15分，每小题3分）


阅读下面的文言文，完成6—10题


孔奋字君鱼，扶风茂陵人也。奋少从刘歆受《春秋左氏传》，歆称之，谓门人曰：“吾已从君鱼受道矣。”


遭王莽乱，奋与老母幼弟避兵河西。建武五年，河西大将军窦融请奋署议曹椽，守姑臧长。八年，赐爵关内侯。时天下扰乱，唯河西独安，而姑臧称为富邑，通货羌胡，市日四合，每居县者，不盈数月辄致丰积。奋在职四年，财产无所增。事母孝谨，虽为俭约，奉养极求珍膳。躬率妻子，同甘菜茹。时天下未定，士多不修节操，而奋力行清洁，为众人所笑，或以为身处脂膏，不能以自润，徒益苦辛耳。奋既立节，治贵仁平，太守梁统深相敬待，不以官属礼之，常迎于大门，引人见母。


陇蜀既平，河西守令咸被征召，财货连进毂，弥竟川泽。唯奋无资，单车就路。姑臧吏民及羌胡更相谓曰：“孔君清廉仁贤，举县蒙恩，如何今去，不共报德！”遂相赋敛牛马器物千万以上，追送数百里。奋谢之而矣，一无所受。既至京师，除武都郡丞。时陇西余贼隗茂等夜攻府舍，残杀郡守，贼畏奋追急，乃执其妻子，欲以为质。奋年已五十，唯有一子，终不顾望，遂穷力讨之。吏民感义，莫不倍用命焉。贼窘惧逼急，乃推奋妻子以至军前，冀当退却，而击之愈厉，遂禽灭茂等，奋妻子亦为所杀。世祖下诏褒美，拜为武都太守。

                                                （节选自《后汉书》）

6．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）


A．吾已从君鱼受道矣   受：学习
B．徒益苦辛耳  益：更加


C．除武都郡丞         除：任命
D．遂禽灭茂等  禽：通“擒”

7．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

（    ）
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8．下列各句括号中补出的省略成分，不正确的一项是

（    ）


A．（孔奋）守姑臧长
B．（孔奋）引人见母


C．（隗茂）欲以为质
D．（贼）冀当退却

9．下列句子编为四组，全都直接写孔奋廉洁奉公的一组是

（    ）


①奋在职四年，财产无所增
②躬率妻子，同甘菜茹


③或以为身处脂膏，不能以自润
④惟奋无资，单车就路


⑤孔君清廉仁贤

⑥奋谢之而矣，一无所受


A．①②④
B．③④⑤
C．④⑤⑥
D．①②③

10．下列对原文的叙述，不正确的一项是


（    ）


A．孔奋年轻求学时受到师长的赞许，他的老师认为，自己在孔君鱼那里学到了很多东西。


B．孔奋任姑臧县长官四年，不为河西富邑所动，更为士风卑下所染，举家节衣缩食。


C．由于孔奋坚守节操，为官清廉，他在上得到太守敬待，在下得到吏民羌胡拥戴。


D．孔奋到武都任职，尽郡丞的责任，率领吏民剿贼，不受胁迫，乱贼被剿灭，他的妻儿却惨遭杀害。

第Ⅱ卷（共120分）

三、（18分）

11．将下面文言文译成现代汉语。（5分）


太祖（曹操）少机警，有权数而任侠放荡，不治行业，故世人未之奇也。惟梁国乔玄、南阳何颙异焉。玄谓太祖曰：“天下将乱，非命世之才，不能济也，能安之者，其在君乎！”

                                                 （《三国志·武帝纪》）
译文：                                                                        
12．阅读白朴的《天净沙》，完成①—②题（4分）


天净沙·春

天净沙·秋


白朴                           白朴


春山暖日和风，
孤村落日残霞，


阑千楼阁帘栊，
轻烟老树寒鸦，


杨柳秋千院中。
一点飞鸿影下。


啼莺舞燕，
青山绿水，


小桥流水飞红。
白草红叶黄花。

①对这两支曲子词句的理解，不恰当的一项是（2分）


A．“和风”，这里指春天和煦的微风，此句形象地描绘了温馨可人的春日景象。


B．“飞红”，指飞花，与词人秦观“飞红万点愁如海”中的“飞红”意思相同。


C．“飞鸿”句，写一只鸿雁掠过天空，此一笔使整个画面连贯起来，并产生动感。


D．“白草”句中的“白”是白色的意思，与青山绿水直接组合，具有视觉美感。


②对这两支曲子的赏析，不恰当的一项是（2分）


A．《春》曲的构思明显受到唐宋诗词的影响，并多处化用唐诗宋词的意境，组成一幅春天的绚丽图画。


B．《春》曲中啼莺舞燕、流水飞红具有动态美，和风、杨柳、帘栊、秋千能引起读者产生美妙丰富的联想。


C．《秋》曲完全突破传统诗词悲秋的格局，撷取最富北国秋野特征的景物，展现了秋日璀璨斑斓的色调。


D．《秋》曲善于搭配色调，艳丽的色彩与清淡的色彩相互映衬，融为一体，构成了一幅和谐的秋日图景。

13．阅读下面一段文字，回答问题。（5分）


在白朴后不久的马致远，也有一首《天净沙·秋思》，元代周德清誉为“秋思之祖”。其实，在马致远描绘“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家”的意象之前，白朴的这首《天净沙·秋》就有类似意象了。说得更远一点，宋代秦观《满庭芳·山抹微云》“斜阳下，寒鸦万点，流水绕孤村”句似乎已开此类意象之先河。


请结合上面词曲，或其它诗词曲，具体谈谈你对这一文学现象的看法。


答：                                                                           
14．在横线上默写原句。（4分）


苏轼在《石钟山记》中用反诘句提出的全文中心是：“              ，             ，

              ，             ？”这句话是作者经过实地考察后得出的必然结论，也是对李渤的主观臆断、自以为是态度的批评。接下来讲的三方面情况“                ，

                ，                 ；                     ，                ；

                         ”都是在说石钟山得名的由来在世上没有流传下来的原因。

四、（12分，每小题3分）


阅读下面的短文，完成15—18题

蛋白质酶定向分子进化


酶是由20种天然氨基酸组成的，它涉及生命的各个方面。酶的多样性是指其结构和功能的多样性，而这种多样性主要是由各种氨基酸按不同的顺序聚合，形成不同长度的肽链来实现的。


对酶分子的研究是利用各种生物化学、晶体学、光谱学等方法对天然酶或其突变体进行研究，获得酶分子特征、空间结构、结构和功能之间关系等方面的信息，并以此为依据对酶分子进行改造，称为酶分子的合理设计；与此相对应，不需要准确的酶分子结构信息而通过随机突变和筛选等方法对其进行改造，则称为酶分子的非合理设计。


酶定向分子进化属于蛋白质的非合理设计，它不需事先了解酶的空间结构和催化机制，而是人为地创造特殊的进化条件，模拟自然进化机制（随机突变、基因重组和自然选择），在体外改造酶基因，并定向选择（或筛选）出所需性质的突变酶。


天然酶通常缺乏商业价值的催化功能及其他性质。因此对天然酶分子水平上的改造显得十分重要。天然酶在自然条件下已经进化了千百万年，但是酶分子仍然蕴藏着巨大的进化潜力，这是酶体外定向进化的基本先决条件。天然酶在生物体内存在的环境与酶的实际应用环境不同。它的活力和稳定性不适应在有机相中完成催化反应。这就为该酶在新的筛选条件下（有机相中）提供了适应条件的进化空间。实际应用中，总是期待酶的活力和稳定性越高越好，这样可以加快反应速度、提高酶的利用率、降低反应成本，但在生物体内更重要的是各种生物分子之间的协同作用，作为一个整体去适应环境。


酶定向分子进化是从一个或多个已经存在的亲本酶（天然的或者人为获得的）出发，经过基因的突变和重组，构建一个人工突变酶库，通过筛选最终获得预期的具有某些特性的进化酶。我们以对单一酶分子基因进行定向改造为例，来说明酶分子定向进化的基本实验路线。在待进化酶基因的PCR扩增反应中，利用Taq DNA多聚酶不具有3’→5’校对功能，并控制突变库的大小使其与特定的筛选容量相适合，选择适当条件以较低的比率向目的基因中随机引入突变，进行正向突变间的随机组合以构建突变库，凭借定向的选择（或筛选）方法，选出所需性质的优化酶，从而排除其他突变体。也就是说，定向进化的基本规则是“获取你所筛选的突变体”。酶定向分子进化过程完全是在人为控制下进行的，是酶分子向着人们期望的特定目标进化。

15．下列对“酶定向分子进化”的理解，符合文意的一项是

（    ）


A．是指将构成酶的氨基酸重新聚合改变其排列的顺序。


B．是对其突变体进行研究后根据所获得的信息进行改造。


C．是突变体在自然的环境作用下，按其一定的方向突变。


D．是人为引发酶的基因突变和重组后筛选出所需突变体。

16．请概括酶分子定向进化的基本实验过程。

过程：                                                                        
17．请简要概括本文的主要内容。（不超过26个字）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


18．根据本文提供的信息，下列推断错误的一项是

（    ）


A．酶分子定向进化属于非合理设计，是产生新的蛋白质的最有效方法。


B．酶分子定向进化是十分重要的，这种方法将增加天然酶的商业价值。


C．酶分子定向进化正在工业、农业和医药等领域逐渐显示它的生命力。


D．酶分子定向进化将获得预先期望的进化酶，从而满足人们生活需要。

五、（18分）


阅读下面的文章，完成19—22题

雁荡无荡

刘春山


上下雁荡山，好像是深入过去的跋涉。


过去到现在，长达亿万年，这里展现着一幅水墨淋漓的山水长卷。走进卷首，第一眼瞥见那个“接客僧”——雁荡山大门口的一座奇异的山峰。他从云雾缭绕的群山中走出来，披一身袈裟，光秃着头，两手作揖，虔诚地把我们一行接进山中。


雁荡的山据说有一百二十峰，如剑之出鞘，如帆之远扬，如旗之乍展，如玉女之晨妆，如老妪之提携，如牛之望月，如龟之蛰伏……峭立入云，绝不雷同，而且步移形换，妙趣无穷。就说一座灵峰吧，两峰拔地而起，中有间隙，至顶又合拢，形如合掌，称为“合掌峰”；至夜，站在峰下，仰头翘望，却成了展翅欲飞的雄鹰，那一对巨大的翅膀拍打着几朵云彩，好像要从山顶俯冲下来，可以改称“雄鹰峰”；再往前走几步，作正面凝视，它又成了两个巨人的侧身黑影，亲热地拥抱在一起，又叫做“夫妻峰”了。一座峰，近看、远看、横看、侧看，还能看出什么？尽管让人去弛聘想象。古人似乎比现代人活得轻松而且潇洒，要么不走进山水，一旦进入了，心情是悠闲的，脚步也是悠闲的，看看、想想、走走、停停，“以求思之深而无不在也。”不仅看出了山的形态，看出了山的神魂，恐怕把一座雁荡山都看活了。


读万卷书，行万里路，看万座山，人对山的理解历来不尽相同。比如泰山，有人说是“神山”，也有人说是“人间的山”；有人看出美，有人看出雄，有人看出尊，有人看出高大。惟有雁荡，视角所及，感受里却有许多共同的语言。无论你是尊者还是卑者，无论你是学富五车还是目不识丁。这也许就是雁荡山的平易处。平易而不艰深，这是雁荡山的好外。人来山中，自我得之，自我失之，似乎没有什么遗憾，用不着“不识庐山真面目，只缘身在此山中”，做一声无奈的慨叹。而雁荡山呢，既没有声名之累的重负，也没有曲高和寡知己难得的忧愁。相反，它显得相当淡泊，淡泊到宠辱皆忘，可以不让人知，可以没有人来，可以不入五岳典籍。连那个曾为永嘉太守，有着山水之癖的谢灵运，一生只在山水里走动，却没有到过雁荡山，确实是一件非常让人吃惊的事，不然，他又会写出多少美丽的诗篇！雁荡山被发现，应该说在他身后的六七百年之间。沈括《广雁荡山志·雁荡山记》这样记载：“温州雁荡山，天下奇秀，然自古图牒，未尝有言者。祥符中，因造玉清宫，伐山取材，方有见之，此时尚未有名。”宋祥符元年为公元1008年，也就是说它被人发现还不到一千年，而这帧气象万千的山水长卷却已经在人间默默展览亿万年。

养在深闺人未识的雁荡山，你等待了这么久，究竟等待着什么？等待着皇帝的巡幸？可是你地僻海陬，人迹罕到。等待着不鸣则已，一呜惊人？这又与你淡泊的心态格格不入。等待诗人？等待僧道？等待隐者？你都让位给了天台山。那么，又等待什么？等待来的却是“伐山取材”。史载：玉清宫，“凡二千六百一十楹，以丁谓为修宫使，调诸州工匠为之，七年而成。”“日役工三四万，所用木石彩色颜料均四方精选。”由此看来，这种破坏，古来已然，雁荡山岂能例外。

雁荡、雁荡，顾名思义，大雁之水荡。荡即湖。《旧浙江通志》曰：“雁荡山在温州府乐清县东九十里，高四十里，上有湖，方可十里，水常不泪，春雁归时多宿于此，故名。”这是一个多么令人向往的人间胜景啊！

终于站在山顶，终于见到了雁湖。可是，我没有看见湖水，即使是静待明月之出，那“倒映湖光”的奇景怕不会重现了。眼前是一片凹陷而龟裂的土地，只有荒草，还有几丛经霜后脸色惨白的芦苇，在秋风中凄然地摇曳……

雁荡山，雁荡山，你没有湖荡，哪来的大雁，既没有大雁又没有湖荡，你还叫什么雁荡山！

没有了荡，没有了雁，雁荡山只剩下几座山。

                                                           （有删改）

19．下列对这篇散文的理解赏析准确的两项是（4分）（    ）（    ）

A．散文前两段，作者用拟人写法描绘雁荡山“卷首”的情状，“披一身袈裟，光秃着头，两手作揖”，形象生动，惟妙惟肖。

B．第三段重点写灵峰，作者运用比喻和象征的手法，以时空为序，从不同的角度状写灵峰之美，给读者以无限的想象空间。

C．作者引用沈括《广雁荡山志·雁荡山记》是要说明，雁荡山的被人发现，不是幸运的到来，相反，却是一种灾难的降临。

D．作者写谢灵运的例子，为他没有到过雁荡山，少写了许多美丽诗篇而惋惜，但主要是为了衬托雁荡山“淡泊”的美质。

E．号称天下绝胜的雁荡山现在既无荡又无雁了，只让人觉得惋惜与遗憾，字里行间流露出对今人破坏生态环境的担忧和愤怒。

20．作者写雁荡山，却在第4段中提到人们对泰山的不同感受，请说说这样写的作用。（4分）

答：

21．作者说，“惟有雁荡，视角所及，感受里却有许多共同语言”，请写出“共同语言”的内

容。（4分）

答：①                                                              ；

②                                                              。

22．请你根据文中《旧浙江通志》中的有关描述，展开想象，写一段雁荡山昔日的“胜景”。

   （6分）

答：                                                                      
六、（12分）

23．给下面这则材料拟一个简明的标题。（不超过18个字）（3分）

一项新的研究认为，许多人希望通过服用阿司匹林来达到预防心脏病的目的，但结果却并非像他们想象得那样好。约有75%的患者表现出对阿司匹林的血液稀释作用的拮抗。

阿司匹林的作用机制是抑制血栓素A2形成。血栓素A2是一种增加血小板黏性及促进血栓形成的生化物质，而心肌梗死的主要原因则是血栓的形成。研究发现，一些人服用阿司匹林并不能有效地阻止血栓素的形成，这就使得这一部分人死于心梗的概率大大超过对阿司匹林反应敏感的人。

药物学家建议，人们可以继续通过服用阿司匹林来达到预防心脏病的目的，但在用药之前，最好确定自己是否能够对这种药物的作用产生反应。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24．收发手机短信，已经成为许多人生活中的一部分。内容健康，语言亲切温馨、幽默诙谐

的短信深受人们欢迎。5月2日“护士节”就要到了，请你给这些白衣天使写一条祝贺

节日的手机短信。（限70字内）（5分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


25．按要求完成下列两个小题。（4分）

   （1）根据语意仿写，要求意思连贯，句式相近。（2分）

        火山喷发过，熔岩才会定格为坚硬的岩石；                                 
                                     ；人生奋斗过，生命才会烙下坚实的脚印。

 （2）杭州“放鹤亭”有一副对联，请你根据它的亭名为其补拟下联。（2分）

      上联：水青石出鱼可数

      下联：                           
七、（60分）

26．阅读下面文字，根据要求文。


往往有这样的情况：经历过的一些事情，忘记了，而某个细节，如一句话、一个动作、甚至一个眼神却记得很清楚；读过的一些文学作品，记不清了，而作品中的某个细节，或语言、或动作、或某个人物的肖像却记得很清楚。


请以“细节”为话题，自拟题目，写一篇文章。除诗歌外，其他文体不限。不少于800字。

                                                   
北京市东城区
2004—2005学年度高三综合练习（一）
语文试卷参考答案及评分标准
一、（15分，每小题3分）

1.A  2.C（A精兵简政  B喧宾夺主   D平心而论）3.D  4.A  5.B
二、（15分，每小题3分）

    6.B益，增加。 7.B“之”均为代词，代入。A.“为”，介词；“被”：/介词：“替”。C“乃”，副词，表顺承：“便、就”；/代词；你的。D“焉”，语气词；表示引人注意的语气；/指示代词或兼词：于是。8. B主语为“梁统”。9.A③句属旁人对孔奋的指责。⑤间接写孔奋。故含③⑤的项错。10. B“举家节衣缩食”之说与文中“奉养极求珍膳”冲突。

三、（18分）

11．（5分）译文：（曹操）小的时候聪颖机警，有谋略（懂权术）好打抱不平（见义勇为，扶助弱小），为人放荡不羁，（1分）他不从事正当的职业，因此世上没有人认为他不同寻常。（1分）只有梁国乔玄、南阳何顒认为他与众不同。（1分）乔玄对太祖说：“天下将乱，不是闻名于世的人不能挽救局势啊！（1分）能使天下安定的人，大概只有您了！”（1分）

12．（4分，每小题2分）①D白草与红叶黄花直接组合 ②C“完全”不确切；“璀璨”应为“苍凉”或“萧瑟”。

13．（5分）答题要点：①点明这一“文学现象”。（2分）②具体说明这一“文学现象”（内容或形式方面，只谈一点即可。（3分）

参考答案示例：这段话揭示了文学创作中的因袭与创新（或“继承与发展”）的关系。

内容：①马曲继承了白、秦二曲的意象，但又有创新，如“枯藤”与“老树昏鸦”并写，比白曲“轻烟”与“老树寒鸦”并写，意境更鲜明，氛围更凄凉。②马曲“小桥流水人家”的意象与“枯藤老村昏鸦”的意象成对比，更增添了旅人的思乡之情，而秦词“流水绕孤村”与白曲“孤村落日残霞”句只写了“孤村”的凄凉。③马曲中“昏鸦”有巢可觅，“人家”有地可居，正反衬出“断肠人在天涯”，无家可归的凄凉。前后浑然一体，而白曲仅以“白草红叶黄花”作结，意境远不如马曲。

形式：①秦词是完整的句子，而白曲和马曲则是连用几个并列的词组。②马曲前三句，每句三个并列词组中，前两个为后一个活动的背景、居住的环境、行动的场所，有主宾之分；而白曲前三句，每句三个并列词组的排列是不规则的。马曲把这种写法推向了极致。（此题要求结合具体的句子回答，言之成理即可。）

14．（4分）

事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？/郦元之所见闻，殆与余同，而言之不详；/士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下，故莫能知；/而渔工水师虽知而不能言。（每句1分，错一个字该句不得分）

四、（12分，每小题3分）

15．D（A“改变其排列的顺序”的说法是针对酶的多样性而言；B“根据所获得的信息进行改造”是说酶分子的合理设计；C“自然的环境”的说法有误，应是“人为的环境”。）

16．过程：随机突变（1分）→正向重组（1分）→定向选择（1分）

    或过程：随机引入突变+正向随机组合+定向筛选（选出优化酶，排除其他突变体）。

17．答题要点：①酶分子（1分）②酶的结构或酶的进化条件（1分）③酶定向进化的基本规律或酶进化实验的基本过程（1分）

    参考答案：酶分子定向进化的条件和进化实验的基本过程。或：蛋白质酶的结构及定向进化的基本规律。

18．A“是产生新的蛋白质的最有效方法”的说法绝对，应该加“之一”。

五、（18分）

19．（4分）A  D（B没有象片的手法；C引用沈括《广雁荡山志·雁荡山记》是要说明：①雁荡山被人发现时间较晚；②雁荡山被人发现，不是幸运的到来，相反，却是一种灾难的降临；E古今之人。）

20．（4分）用对比的手法（2分），突出雁荡山平易、淡泊的特色。（2分）

21．（4分）答题要点；①平易（2分）；②淡泊。（2分）

22．（6分）答题要点：①有对当年雁荡群山的位置、山、湖、雁的描写。（4分，每一点1分）②语言通顺。（1分）③语言流畅优美。（1分）

    答案示例：雁荡山在温州府乐清县东九十里，方圆四十里，山势连绵，群峰插天，在那山的最高处竟有十里的高山湖泊，湖边生长碧绿的芦苇，湖水荡漾清波，春归秋去的大雁掠过蓝天，飞越众山，占据了整个天空，欢乐的雁鸣之声回荡于众山深谷，白云停住了脚步，绿树侧耳倾听……

六、（12分）

23．（3分）有些人不宜服用阿司匹林预防心梗

24．（5分）（答案：略）

    答题要求：①内容健康，紧扣护士节和护士的职业特点（2分）②语言亲切温馨、幽默诙谐（3分）

25．（4分）（1）答案示例：流星飞驰过，天空才会闪耀着美丽的弧线。（2分）

    此题兼考仿写和句意衔接。

    答题要求：①仿写句在内容上应将前句“自然”与后句“人生”连贯起来。（1分）

②仿写句式与前后句大体保持一致。（1分）

   （2）答案示例：人去山空鹤不归（2分）

答题要求：①内容相关：上下联的含义构成联系，且与“放鹤”亭名有关。（1分）

②词性相对：虚对虚，实对实即可。（1分）

七、（60分）26．参考2004年普通高等学校招生全国统一考试语文试题（北京卷）高考作文评分标准。

[附译文]

孔奋，字君鱼，是扶风茂陵人。孔奋年轻时跟随刘歆学习《春秋左氏传》，刘歆称赞他，并对自己的学生说：“我已从孔君鱼那里学到了道理。”

遭遇王莽之乱后，孔奋与老母亲、幼弟到河西地区躲避兵祸。建武五年，河西大将军窦融邀请孔奋作自己官署的议曹掾，担任姑臧长官。八年，赐爵位为关内侯。当时天下纷扰混乱，唯有河西地区比较安定，姑臧被人们称为富县，与羌胡通商贸易，每天有四次集市 。每一任县官，没有几个月便都富裕起来。孔奋任职四年，财产一点没有增加，侍奉母亲孝顺谨慎，虽然自己为人勤俭节约，奉养母亲却是尽力追求精美的食品。他亲自带着妻儿吃普通的饭菜。当时全国仍未安定，士大夫都不注重操守，而孔奋却尽力保持清正廉洁，因此被众人嘲笑，有的人说他身处富庶地区，不能使自己富裕起来，只是徒然自讨苦吃。孔奋注重节操，施政注重仁义平和，太守梁统对他深为敬重，不以官属的礼节对待他，常到大门口迎接，领人内室引见给自己的母亲。

陇西和蜀地被平定后，河西地区的太守、县令都被征召人京，官员的财物连车满载，塞满了山川。只有孔奋没有资财，独自乘一辆车上路。姑臧的官员百姓以及羌胡都说：“孔君清廉，仁义贤明，全县都蒙受他的恩惠，他如今离去，我们何不一起报答他的恩德！”于是凑集了成千上万的牛马器物，追了数百里送给孔奋。孔奋只是拜谢而已，一点都不接受。孔奋抵达京城后，被任命为武都郡丞。当时，陇西残余的贼人隗茂等人在深夜偷袭官府，残杀了郡太守。贼人害怕孔奋穷追不舍，于是抓住他的妻儿，企图用他们作人质。孔奋当时年已五十，只有一个儿子，但他始终没有顾及家人，仍尽力征讨。官员、百姓被他的精神所感动，没有不加倍努力拼死命与贼人作战的。贼人窘迫惶恐，被逼急了，于是把孔奋的妻儿推到阵前，希望孔奋退兵，而孔奋却攻击得更加急迫，终于擒获消灭了隗茂等人，他的妻儿也被贼人杀害了。光武帝因此而下诏褒扬赞美他，任命他为武都太守。




为众人所笑


为击破沛公军





不以官属礼之


简能而任之





乃执其妻子


尔其无忘乃父之志





莫不倍用命焉


王曰：“若是其甚与？”曰：“殆有甚焉。”
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